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Referat – arbeidsgruppen for KOSTRA barnehage 23.01.2014 

1. Informasjonssaker 

Referat  

Referat fra forrige møte, 27.08.2013, var sendt ut, men en sak angående vektet leke- og oppholdsareal 

var ikke fullstendig referert og blir tatt opp igjen under pkt 3. Definisjonen på hva som ligger i begrepet 

«basisvirksomhet» skulle undersøkes nærmere av Utdanningsdirektoratet, og vi må få en avklaring i 

arbeidsgruppa på hva som skal benyttes i KOSTRA  

Mandat 

Mandat for 2014 (vedlegg 1) er vedtatt av Samordningsrådet. Spesielle oppgaver for året for 

arbeidsgruppene, som vurdering av kvalitetsindikatorer og sanering av ”kjekt å ha” opplysninger, er 

flyttet til faste løpende oppgaver for arbeidsgruppene. 

Deltakelse i KOSTRA-arbeidsgrupper  

Det ønskes tilbakemelding fra arbeidsgruppene på notatet ”Deltakelse i arbeidsgrupper” (vedlegg 2). 

Dette er et utkast som er utarbeidet av KOSTRA koordineringsgruppe sammen med KRD. Skal 

beskrive deltakelsen i arbeidsgruppene og hvordan den bør ivaretas. Tilbakemeldinger eller innspill til 

notatet sendes ebj@ssb.no senest 30. januar da koordineringsgruppa vil ha innspill innen 3. februar. 

Arbeidsgruppene, roller og ansvar 

Dette dokumentet (vedlegg 3) er ikke endret fra tidligere, men dette henger tett sammen med både 

mandatet og deltakelse i KOSTRA-arbeidsgrupper. Merk at det er viktig at alle bidrar på møtene og har 

ryggdekning i egen etat.  

 

 

2. Bruk av registerbaserte sysselsettingsdata 

 

Åsne Vigran fra Seksjon for arbeidsmarkedsstatistikk i SSB presenterte hva som finnes av registerdata 

på sysselsatte og hvordan vi ev. kan benytte disse tallene (se presentasjon, vedlegg 4). Barnehager er et 

av få KOSTRA-områder som fremdeles har egen innrapportering på ansatte. I KOSTRA presenterer vi 

ansatte hentet fra «Årsmelding for barnehager per 15.12». I tillegg er det eget KOSTRA-faktaark for 

sysselsatte i kommunene. Generelt ligger sysselsatte fra registerdata lavere enn ansatte oppgitt i skjema. 

Dette skyldes trolig at vi i skjema får med ansatte som er ansatt sentralt i kommunen, men som har sitt 

arbeid ute i ulike barnehager. Eksempler på hvordan registeropplysningene kan bruker kan vi finne 

innenfor Pleie- og omsorg, Tannhelsetjeneste, Grunnskole og Videregående utdanning. Tabeller som 

kan være forholdsvis greie å få til og som kan være aktuelle for barnehageområdet, er tabeller som viser 

aldersgrupper og utdanning. 
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3. Kvalitetsindikatorer 

Endelig forslag til Samordningsrådet må innleveres med arbeidsgrupperapporten i juni og kan først tre i 

kraft fra publiseringen i mars 2015. For å komme videre med kvalitetsindikatorene, må vi ta stilling til 

noen viktige avklaringer vedrørende dette: 

 

• Vekting av leke- og oppholdsareal: vektet i forhold til normtall små/og store barn hvor vi benytter 

alderskorrigerte normtall. Dette for å se hvor langt unna normen man ligger. Dette benytter per i 

dag i rapportportalen i BASIL1 og vi kan benytte samme beregning i KOSTRA-nøkkeltallene. 

Arbeidsgruppa må ta stilling til om denne indikatoren skal inn i KOSTRA under 

kvalitetsindikatorer.  

 

• Antall barn korrigert for alder – her har vi hittil benyttet følgende vekting: barn 0-2 år er vektet med 

en faktor på 2, 3- åringer er vektet med en faktor på 1,5 og 4-6 åringer er 1. I andre sammenhenger 

har man gått over til at 3 åringer ikke vektes, men behandles som 4-6 åringer. I forbindelse med 

forskrift om likeverdig behandling, benyttes en faktor på 1,8 for barn 0-2 år ved tilskuddsberegning 

til private barnehager. Her må vi få en fullstendig oversikt over hvilken type vekting som benyttes i 

ulike sammenhenger før vi tar noen beslutning om hvordan dette skal beregnes i KOSTRA. 

 

• Basisvirksomhet i barnehagene – så lenge denne betegnelsen har blitt benyttet i KOSTRA har det 

inkludert stillingsgruppene styrer, pedagogisk leder og assistent. I andre sammenhenger gjelder 

dette kun pedagogisk leder og assistent. Også her må vi se nærmere på hva som benyttes i andre 

sammenhenger og ta en beslutning på hva som skal inkluderes i KOSTRA. 

 

• Status på øvrige indikatorer: 

o UTGÅR: Andel barnehager med åpningstid fra 0 inntil 6 timer per dag 

o UTGÅR: Andel barnehager med åpningstid fra 6 inntil 9 timer per dag 

o UTGÅR: Andel barnehager med åpningstid fra 9 inntil 10 timer per dag 

o BEHOLDES: Andel barnehager med åpningstid 10 timer eller mer per dag 

Nye indikatorer som plasseres under kvalitet er: 

o Antall barn korrigert for alder per årsverk til basisvirksomhet i kommunale barnehager 

o Antall barn korrigert for alder per årsverk til basisvirksomhet i private barnehager 

o Andel styrere med førskolelærerutdanning eller annen pedagogisk utdanning 

o Andel pedagogiske ledere med førskolelærerutdanning eller videreutdanning i 

barnehagepedagogikk 

o Andel ansatte menn i basisvirksomhet (HUSK – Hva inngår i def. basisvirksomhet) 

 

4.  KOSTRA-nøkkeltall  

Samtlige indikatorer med ordet førskolelærer erstattes med barnehagelærer. Generelt er det ønske om 

flere indikatorer som skiller på kommunale og private barnehager. Forslag på nye nøkkeltall som kan 

legges inn er: 

 

Nivå 2: 

• Andel styrere med førskolelærerutdanning eller annen pedagogisk utdanning (også kvalitetsind.) 

• Andel styrere med førskolelærerutdanning eller annen pedagogisk utdanning, kommunale 

barnehager  

• Andel styrere med førskolelærerutdanning eller annen pedagogisk utdanning, private barnehager  

• Andel pedagogiske ledere med førskolelærerutdanning eller videreutdanning i 

barnehagepedagogikk (også kvalitetsind.) 

• Andel pedagogiske ledere med førskolelærerutdanning eller videreutdanning i 

barnehagepedagogikk, kommunale barnehager 

• Andel pedagogiske ledere med førskolelærerutdanning eller videreutdanning i 

barnehagepedagogikk, private barnehager 

                                                      
1 Leke- og oppholdsareal delt på vektede heltidsekvivalenter (Antall barn (0-2 år vektet med 5,2 og 3-6 vektet med 

4 i henhold til veiledende norm) delt på leke og oppholdsareal. Verdi over 1 angir at normen er oppfylt. 
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• Andel assistenter med førskolelærerutd, fagutd, eller annen pedagogisk utdanning, kommunale 

barnehager 

• Andel assistenter med førskolelærerutd, fagutd, eller annen pedagogisk utdanning, private 

barnehager 

• Korrigerte oppholdstimer per årsverk til basisvirksomhet i kommunale barnehager 

• Korrigerte oppholdstimer per årsverk til basisvirksomhet i kommunale barnehager 

 

 

Nivå 3: 

• Antall 1-åringer født etter 1.9. i barnehage 

• Antall 1- åringer født før 1.9. i barnehage 

• Styrere med førskolelærerutdanning eller annen pedagogisk utdanning 

• Pedagogiske ledere med førskolelærerutdanning eller videreutdanning i barnehagepedagogikk 

• Assistenter med førskolelærerutd, fagutd, eller annen pedagogisk utdanning, kommunale 

barnehager 

o Ny tekst: Assistenter med barne- og ungdomsarbeiderfag, barnehagelærer- eller annen 

pedagogisk utdanning, kommunale barnehager. 

• Assistenter med førskolelærerutd, fagutd, eller annen pedagogisk utdanning, private barnehager 

o Ny tekst: Assistenter med barne- og ungdomsarbeiderfag, barnehagelærer- eller annen 

pedagogisk utdanning, private barnehager. 

 

Definisjoner må fortsatt gjennomgås for å avdekke om det er uoverensstemmelse mellom KOSTRA-

barnehage og begreper/tall som blir benyttet andre steder. 

 

5. Eventuelt 

• Endelige tall for barnehagestatistikk 2013 blir frigitt fredag 25. april, 7 uker tidligere enn før. 

• SSB-Oslo flytter inn i nye lokaler i Akersveien. Alle skal være på plass i nye lokaler fra og med 

mandag 17. februar. Neste møte blir i nye lokaler. 

 

 

 

 

Vedlegg: 

1. Mandatet for 2014 

2. Deltakelse i arbeidsgrupper 

3. Arbeidsgruppene, roller og ansvar 

4. Registerbasert personellstatistikk og ansatte i barnehager 


